

# 慢进也是退

于明天,容易成为后进,导致一步跟不上,步步跟不上,不留神就被反超淘汰。慢进也是退,则是强调我们要跑得快点,否则就难以在有限的时间内实现既定目标,在竞争激烈的赛道上赶超对手,突出的是更为强烈的忧患意识。

这种忧患意识,不是对经济暂时下行、内外压力叠加的忧惧,而是计利当下、着眼未来的深谋远虑;不是瞻前顾后、安于现状的踌躇,而是迎难而上、抢抓机遇的审时度势。保持清醒,心有忧患,才会心存敬畏,起而行之。

世界上第一台相机是法国画家达盖尔在1839年发明的。过了42年,柯达公司的前身在美国成立,独领风骚一个多世纪。2012年,131岁“高龄”的柯达公司轰然倒下。实际上,柯达公司的技术创新能力不弱,是数码技术的先驱,但是,反应慢了半拍,没有及时将自身技术优势迅速转化为商业价值,最终被后来者赶超,眼睁睁看着

“柯达时代”渐行渐远。

对于一个公司来说,慢进,是一种风险。对于一个地方来说,又何尝不是?去年,省委书记袁家军提出,要牢固树立“没有走在前列也是一种风险”的忧患意识。慢人一步,就无法走在前列。不久前召开的市五届五次党代会擘画了台州新的发展蓝图。争创社会主义现代化先行市,加快建设民营经济高质量发展强市、努力打造“六个城市”……每一项都是艰巨任务,需要全市上下保持先行姿态、激发先行斗志、锤炼先行毅力,奋起一跃、奋力跨越,继续走在前列,确保如期实现。

跳出台州向外看,面对“前有标兵,后有追兵”的新一轮区域竞合态势,如果依旧不紧不慢地干下去,就很有可能形成“标兵渐远,追兵反超”的尴尬境地,容不得我们“慢进”,更容不得我们“不进”。这就决定了台州的发展,必须突出一个“快”字,在往前赶的同时,还要努力保持发展成色

和质量。从实践上看,做到这一点并不容易。因此,我们更要认真领会“慢进也是退”的深刻内涵,牢固树立“没有走在前列也是一种风险”的忧患意识,时时督促自己,始终保持追求卓越的劲头,加倍努力接续奋斗,才能跻身全省第二方阵前列。

慢进也是退,并不是要脱离实际,如“脱缰野马”般狂奔跃进,而是朝着一个科学合理的目标,蹄疾步稳前进。我们应清醒地认识到,现在既定的目标符合台州未来发展的规律,契合台州人民对美好生活的向往,找准发力点、发挥优势、补足短板,完全可以实现,并非高不可攀,切忌“站在山脚看风景”,躺在功劳簿上睡大觉。

逆水行舟,不进则退,慢进也是退。这就注定了赶超跨越的过程并非闲庭信步,走马观花,而是艰苦跋涉,披荆斩棘。需要我们承受更多的考验,付出更多的力气,一往无前,快进快跑。

## 台州湾时评

陈飞鹏

一个地方的发展,犹如“逆水行舟,不进则退”。置身当下,重新审视这句话,依旧给人当头一棒、醍醐灌顶。不过,面对要素瓶颈收紧、先发优势减弱、产业软肋日显,一直努力于在实处、走在前列、勇立潮头的台州更多了一份紧迫感——“慢进也是退”。

进与退是相对的,发展是向前的,在同一赛道上,原地踏步,差距就会越来越大,故此有“不进则退”之说。而慢进,往往是迈不开大步,按部就班地前行,比之于昨日,虽然也是进,但比之

## 雷锋精神 薪火相传

圾分类模拟投放、普法教育、禁毒知识宣传等活动。

近年来,学雷锋活动在台州蔚然成风,成为一种价值追求。的确,雷锋以忠诚的信仰、爱岗敬业的精神、克己奉公的胸怀,谱写了光彩的人生之歌。虽然时代发生了变化,但雷锋精神历久弥新。今天,志愿服务精神是雷锋精神的延续,我们弘扬雷锋精神是社会文明进步的体现,帮助他人、服务社会的具体行动,都可以为城市积蓄更多的正能量。

正如在新冠肺炎疫情防控中,“志愿者们”成了生活和网络上的高频词,无数志愿者在中国大地上书写新时代的雷锋故事。社区、车站机场、商超、学校、工厂、医院、村庄……每一个有防疫需求的地方,都有志愿者的身影。

学习雷锋好榜样,榜样的力量无穷尽。弘扬、学习、践行雷锋精神,应该成为我们每一个人的追求,并内化于心、外化于行,变成一种自觉行动。尤其在全市“学雷锋”主题志愿服务活动广泛开展之际,广大青少年应在“真学真懂真信真用”上下功夫,形成“人人

可学、处处可为、时时可干”的大氛围,奏响“学雷锋”的时代最强音。

雷锋,曾为我们种下一颗叫做“奉献”的种子,如今,这颗种子已在人们心中生根发芽。向雷锋学习,传承雷锋精神,需要我们善于发现身边的“雷锋”,善于学习新时代的“雷锋”,争做雷锋精神的种子,让雷锋精神薪火相传。同时,从生活点滴入手,立足岗位脚踏实地,把雷锋精神写在每一个行业里,汇聚成奋进“十四五”、迈向现代化的强大精神动力。

沈峰

3月4日,温岭市泽国镇开展“奉献新时代”学雷锋志愿服务活动,“红马甲”们一起上街无偿为市民理发、测血压、发放药品,并开展健康知识宣传(3月5日《台州日报》)。

3月5日是“学雷锋日”。如同温岭市泽国镇一样,连日来,台州各地各部门单位、中小学校、街道社区、社会组织等,都开展了学雷锋志愿活动,为群众提供便民服务,以及向市民开展拉

## 用好创新思维 让传统文化“出圈”

种有趣的“手法”向我们现场演绎传统文化的精妙之处,令观者欲罢不能,成功“出圈”,为复活传统文化提供了一个很好的范例。

复活传统文化要挖掘“原汁原味”。在这个时长不足6分钟的舞蹈作品里,处处体现出艺术匠心,从妆容、服饰到仪态、道具,编导对唐俑文物及古画进行了大量研究,做到了“神级”复原。上下五千年,中华优秀传统文化浩如烟海,灿若繁星,要充分尊重历史,尽可能地还原传统文化,将正统、本质的传统

文化呈现给观众,才能建立传统文化和观者之间紧密牢固的连接。

复活传统文化要借助“科技输出”。《唐宫夜宴》整个舞台运用了先进的5G+AR技术,虚拟场景和现实舞台结合,使得这支舞蹈更像是一个融媒体产品。这场唐朝少女的博物馆奇妙夜之旅如梦如幻一般,产生令人震撼的视觉效果。当下科技发展日新月异,要借助互联网、大数据、人工智能、VR/AR等前沿新型技术,通过创新演绎与流行再造,寻找传统文化的当

代表,构建全新文化IP。

复活传统文化要融入“生活场景”。这支舞蹈主要表现了一群即将参加舞蹈表演的女孩在前往演出地点途中嬉戏打闹的场景,既寻常普通又贴近生活,让观众更有亲切感和代入感。传统文化根植于普罗大众,在创作文艺作品时,要把严肃认真的历史移植到真实平凡的生活中,以更生活化的话语展现探寻历史记忆的过程,这样才能吸引观众的兴趣和注意力,传统文化的生命力才会进一步彰显。

张艳艳

春节期间,一群身穿红、黄、绿三色旗袍,娇憨俏皮的“唐朝小胖妞”凭借一支古典舞火遍网络。在由郑州歌舞剧院编排的《唐宫夜宴》中,她们走过千里江山,越过彩墨渲染的山岭,穿梭在妇好鸮尊、莲鹤方壶、贾湖骨笛等国宝文物之间,时而闲适散漫,时而婀娜起舞,为观众呈现出一个中国版的“博物馆奇妙夜”。

《唐宫夜宴》打破思维定势,用一

## 千万句“慕了”不如去做了

无意外地出现了。

为何说毫无意外?因为每次有类似的故事被报道后,都会出现类似的留言。反观现实,当下年轻人面临的压力比较大。不论是求学还是找工作,不论是结婚还是买房,都不容易。所以,当自己在压力之下喘不过气来时,难免羡慕别人的顺利和如意。

之所以觉得别人的生活是理想的样子,恐怕是因为自己现实生活的不理想。可是理想中的样子是怎样

的?有人会说,就是做想做的事,有诗和远方,等等。其实,别人恰是把手上的事情做到极致,让才华尽可能绽放,才有流量,才有诗和远方。就拿朱宁锐来说,为了能让账号有持续稳定的经济回报,她一直在探索经营,长期旅行风餐露宿,再加上超负荷的压力,以致身体瘦到80斤左右。可见,理想中的生活其实也不轻松,没有人能轻而易举成功。看上去再光鲜亮丽的人生,依然离不开柴米油盐酱醋茶,依然需要不懈打拼。

此外,还有一点值得深思。如果把受人关注、成为网红或者赚大钱当作理想的样子,其实是对理想偏狭的理解。很多科研工作者在艰苦的创新之路上探索,很多医务工作者即使大年三十仍在岗位上默默奉献,很多基层工作者奔走在田间地头,他们同样是理想中的样子。不管身在哪里,从事何种职业,当你在说“慕了”的同时,不要抱怨自己的和工作不尽如人意,而是要树立明确的目标并不断坚持,把“慕了”变成去做了。

李攀

近日,衢州一名女生经央视《新闻周刊》报道后引发关注。她叫朱宁锐,北漂打过工、留过学,热爱独自旅行……一次偶然的机会,朱宁锐开始选择做旅游视频账号,因为她希望旅行能成为自己的职业,于是她每年去国外很多地方旅行、记录,至今有上千万粉丝。在这则报道后的网友留言中,“慕了,这才是自己理想的生活”“活成了自己想要的样子”等评论,毫

## 团结就是力量

这是对台州发展的深刻洞察,是对台州发展的当下考量和长远谋划。营商环境对一个地方来说,就是发展的“风向标”“牛鼻子”。营商环境好,发展的氛围就好,发展的底气就足,发展的后劲就强。

立足新发展阶段,台州要像一块巨大的“磁铁”吸引八方来客,吸引要素资源,呈现商贾如云、置业兴业、制造兴市、实业兴市、互联兴市、数字兴市的兴旺景象。构建最优营商环境,要具备最优的“磁场”效应,凝聚各方心力,团结得像一个人一样,五指并拢,才能出拳

发力。否则,固守一隅“我行我素”难成气候,难以集聚。要上下同欲、上下同心,坚决按照市委的决策部署办,把市委的意图化为行动指南。各方合力,持之以恒,打造更优,各部门的精诚团结、通力合作是前置条件。要让企业家看到台州的营商环境特别新颖、特别优秀、特别舒畅,踏足这块沃土是最佳的选择。不用顾左右而言他,不用权衡再三,而是一针见血,一锤定音,选择台州就是无悔的选择,是最佳的选择。

理念上脱胎换骨,行动上要精诚

团结。构建最优营商环境,不是你的事,他的事,而是我的事,大家的事,“我就是营商环境”,人人都是营商环境,上下团结一条心。团结的力量比铁还硬、比铜还强。

改革开放,我们团结一心,创出了民营经济看台州。今天,我们更要团结一心,抢占再创新业新赛道、制高点。只有构建最优的营商环境,我们才能完胜这场大革命,高质量发展,现代化先行。

团结就是力量,万众一心,没有一个困难险阻不可逾越,没有一个春天不会到来。

舒幼民

春节前夕,习近平总书记在给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信中,78年前,《团结就是力量》从你们那里唱响,成了亿万人民广为传唱的第一首革命歌曲。总书记指出,团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢。中国共产党百年史就是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。

市委提出把今年定为“营商环境建设突破年”,整体构建“最优营商环境”,

## 七日谈

浙江新闻名专栏

黄保才

三月春暖,新事尤多。这不,有个“自然生长”公益活动,在台州湾畔启幕。

3月12日植树节将至,种树正当其时。但细心的人发现,身边不少树,被绳捆、被铁丝嵌、被伤害,长得很不健康。于是想到“护树松绑”。这活谁来干?志愿者。

恩泽医疗中心和本报,联合林业、城管部门,发起这个活动,挺有新意。刚过去的双休日,原本治病救人的医护人员,穿上红马甲,拿起专用工具,给树疗伤,这是把树当作生命体对待,体现博爱情怀。

保护环境是每个人应尽之责。爱绿护树,就是放环境之生,即爱护我们自己。“医”树这桩活,专业性不强,一学就会,基本上属于举手之劳,无非是费点力气,花些时间。受伤的树何其多,让更多树获得“治疗”,有待于更多志愿者参与,更有待于公众关注发现身边的“病”树,能自觉动手,给树松绑。

从护树想到护生,这个3月,有不少事值得说道说道。

3月5日是学雷锋日,每逢这个日子前后,社会上做好事的活动,会集中开展,以传承雷锋精神,弘扬奉献精神。其实在新时代文明实践进程中,平时大家助人为乐、扶弱帮困,也都在热心进行着,很多人加盟各类公益组织,当起固定的志愿者,把做好事作为一种志向和习惯。集中开展学雷锋日活动,其中一个目的,就是进一步彰显善行力量,吸引更多乐当志愿者,让崇德向善在全社会蔚然成风。这在今天现实生活中,仍然很有必要。

在社会大家庭中,人不能像装在袋子里的土豆,互不相干,相反,需要相扶相携,“抱团取暖”。所谓护生,最直白的理解,应该就是呵护生命、维护生活,第一层面是释放爱心,尽己所能帮助同类;其次才是爱护自然生命,包括动植物。前者是人与和谐相处的题中之义,后者是人与自然和谐相处的前提条件。护生是相互的照拂、眷顾,以彼此信任为基石。特别是一个社会,如果缺乏起码的价值认同,很多时候,释善念、施善行,都会成为难题,互帮互助,传递温暖,变得尴尬,久而久之,人与人之间变得冷漠。

“老人倒地不敢扶”,自2006年南京彭宇案后,一直是不无沉重的话题,关乎道德与法律。最近,河南郑州一十字路口,一年轻人将一骑车摔倒老人扶起,送至医院救治,并垫付数千元医疗费,结果反被讹赔钱,幸有交警调查,被证清白,但年轻人陌路援手、见义勇为之举,受到褒法,向善的人心受到伤害,是不争的事实。第二个新闻,四川攀枝花西区一地下通道,有个老人发病倒在楼梯抽搐,许多行人路过,不敢去扶,最后报警,与赶来的警察扶起老人。这些个例传递一个信号,崇尚做好人好事,必须以个体诚信为本,拆除人际间不信任的篱笆。而这一点,有赖法律与制度保障,不能让好人流血又流泪,不能因为当年判决彭宇案法官一句“不是你撞的,为什么要扶?”,让好人退避三舍,怕惹麻烦而藏匿善念善行。令人欣慰的是,近日,山东济南一位全职妈妈,帮人接送照看小孩致其意外受伤,被诉赔偿,当地法院终审判决,前者不承担赔偿责任,“互帮互助、团结友善值得肯定”。这是法律对道德的呵护,具有风向标意义。

现代画家丰子恺有作品云“护生即护心”。“护心”就是培养爱心、慈悲心,还要诚以待人,不以妄念欺人。一个社会,人心普遍慈爱、淳朴,是文明赖以抵达的渡船。

春天,因呵护而催生温暖。我们待树以善,何况人乎?



学思践悟

陶祥之/制图

## 掌握“绝活”才“吃香”

李燕翔

日前,某地举办乡镇干部“绝活”擂台赛,一位乡镇长带领百姓发家致富的“绝活”是“养兔”。他讲起“免经”头头是道,堪比养兔专家。据介绍,这位乡镇长推动群众发展家庭养兔项目之前,自费购买了十几组种兔,试养取得经验后再向全镇推广。目前,这个乡镇已成为远近闻名的养兔之乡。

乡镇长的“绝活”是养兔,细细想来合情合理。振兴一方经济,乡镇干部不但要有干事创业的热情,也要掌握一手“绝活”。这不是故弄玄虚摆样子,而恰恰是乡镇工作的需要。没有一手“绝活”,干工作纵然热情再高,也心有余而力不足,到头来带领群众发家致富成了一句空话。如果不懂装懂,不会装会,无知加无惧,瞎指挥,计划“拍脑袋”,安排“拍胸脯”,落实“拍屁股”,到头来只会给群众带来损失。广大乡镇干部只有自觉地结合本地实际,积极主动掌握一两门实用技术,使之变成自己开展工作的“绝活”,工作中既会说、又会干,既懂理、又懂行,才算是合格的乡镇干部。

倡导乡镇干部掌握一手“绝活”,并不是要求每位都精通各种专业知识。判定一个乡镇干部称职不称职,首先要看他能不能贯彻党的方针政策,是否具有驾驭全局的能力。有了这个前提,又有带领群众发家致富的一手“绝活”,这样的乡镇干部在群众中才会成为“吃香”干部。

## 微事微议

昨日,记者从台州市生态环境局了解到,自4月1日起,我市将开展生态环境违法行为举报奖励机制,举报生态环境违法行为最高可奖50万元。(据《台州晚报》3月1日3版)

@无人之岛:我认为,群众举报环境违法行为可获重奖,这是台州保护

环境“走群众路线”的具体体现,对于广泛发动群众参与环境监督,必将起到积极的推动作用。

@踏浪:团结就是力量,在治理环境问题上,环保等职能部门责无旁贷,但这些部门既长不出千里眼、顺风耳,也没有三头六臂、七十二般变化的能耐,靠他们“单打”成不了气候,更需要

群众联合起来。

@青花:在我看来,要发挥环境违法行为有奖举报的作用,必须“事事有着落,件件有回音”,只有每一次违法行为都得到惩处,才能激发群众更多的参与热情,而在兑现举报奖励的同时,有关部门也要加强对举报者的保护。

陈飞鹏整理



欢迎关注  
本版微信公众号  
本报理论评论部主编  
手机阅读  
转发推介  
留言互动